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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Reorganizarea 
învăţământului teologic

Am anunţat cetitorilor noştri cu 
mare bucurie că în sfârşit Academiilor 
noastre teologice li s’a recunoscut, 
printr’un Decret-lege recent, dreptul 
să dea licenţă deplin echivalată cu a 
absolvenţilor Facultăţilor de teologie.

S’a dus împotriva acestei juste 
revendicări o luptă îndelungată din 
partea unor persoane cari nu voiau 
să recunoască nici un merit şi nici o 
valoare acestor Academii. Dar până 
la sfârşit tot a biruit adevărul. Prin
cipiile sănătoase consfinţite în Decre- 
tul-lege din 18 Mai c. erau susţinute 
de întregul Sfânt Sinod al Bisericii 
noastre, care acceptase deplin sănă
tosul punct de vedere al I. P. S. Sale 
Mitropolitului nostru Nicolae. Adver
sarii Academiilor, cari nu voiau să 
audă de adevărul axiomatic că teo
logia c o funcţie a Bisericii — cel
puţin în ortodoxie — găsiau aliaţi în 
Ministerul Educaţiei Naţionale şi în 
Parlament, unde se găseau fireşte tot
deauna persoane cari nu ştiau că nu 
poţi exercita în creştinism funcţia în- 
văţătorească decât ca o slujbă a Bi
sericii. S’a întâmplat însă în timpul 
din urmă că Ministerul Educaţiei Naţio
nale s’a încreştinat din voia M. Sale 
Regelui. Un ierarh al Bisericii, P. S. 
Nicolae Colan, a fost chemat să pă
storească şi şcoala neamului, aşa cum 
a fost în înţeleptul nostru trecut. Ca 
într’o epocă şaguniană reînviată, şcoala 
a încăput sub diriguire bisericească. 
Iar Parlamentul miilor de opinii cari 
niciodată nu voiau să se pună de acord, 
a luat o mai îndelungată vacanţă.

Astfel s’a putut înfăptui o lege 
sănătoasă, cerută de fiinţa Bisericii şi 
de interesele ei, iar inclusiv chiar de 
interesele bine pricepute ale neamului 
şi ale Statului. Când Statul caută 
pentru întreg învăţământul său auto
ritatea şi competenţa Bisericii, se mai 
putea spune — cum din păcate s’a 
spus chiar de unii reprezentanţi ai în
văţământului teologic superior — că 
Biserica nu e în stare să îndrume 
cum trebue propovăduirea mai înaltă 
a însăşi doctrinei sale, formarea preo
ţilor săi?

(Să nu insistăm asupra blasfemiei 
acesteia. E îngrozitor să spui că o 
Biserică nu e în stare să formeze nici 
preoţii ei. Cum mai poţi să crezi 
atunci că poate să convertească su
fletele?)

Prin Decretul-lege de care vor
bim, s’a consfinţit principiul irefutabil 
că Biserica este autoritatea proprie 
în materie de învăţământ teologic. 
Academiile sunt lăsate cu totul sub 
conducerea ierarhică, iar în rostul Fa
cultăţilor Sf. Sinod primeşte un în
semnat rol prin aceea că un delegat al 
său prezidează consiliul şi comisiunile 
cari recrutează pe nouii profesori.

Academiile teologic«, şcolile teo
logice ale Bisericii, respectiv absol

venţii lor, se vor bucura de aci îna
inte de prestigiu şi de drepturi egale 
cu Facultăţile. Acestea din urmă au 
în plus numai dreptul de-a acorda 
doctoratul. După doctorat însă umblă 
puţini tineri. Numai cei deosebit de 
dotaţi, cari sunt chemaţi în locurile 
de înaltă conducere a Bisericii şi în 
învăţământul teologic superior. Era şi 
firesc să fie demult aşa. Era nedreaptă 
inegalitatea de până acum între preoţii 
diferitelor provincii şi nu era de na
tură să întărească frăţietatea între 
preoţi divizarea lor în două categorii 
dintre cari una se socotea superioară, 
iar cealaltă nedreptăţită şi umilită fără 
motiv, odată ce cu toţii învăţau acelaş 
număr de ani şi aceleaşi lucruri.

Faptul că viitorii absolvenţi ai
Academiilor teologice vor trebui să aea examenul ae ncenţa pe oaza unei
teze serioase întocmită după consul
tarea unei bibliografii mai bogate, va 
aduce o intensificare a preocupărilor 
teologice în viaţa preoţimii. Obişnu- 
indu-se să desvoalte într’o expunere 
mai întinsă şi mai argumentată un 
subiect teologic şi să cerceteze în le
gătură cu el cât mai multe cărţi, vii
torii preoţi ne mai având teama de
butului literar, vor folosi mai des în 
misiunea lor şi arma condeiului. Se 
vor îngriji astfel mai mult de spori
rea bibliotecii. In general biblioteca, 
bogat înzestrată, pe lângă fiecare 
Academie şi în alte centre bisericeşti, 
va deveni un loc cu mult mai frec
ventat şi o necesitate adânc simţită.

Pentru aceste motive e necesar 
ca licenţa să nu se dea decât pe baza 
unor teze temeinic lucrate şi nu pe 
baza unor simple examene orale. 
Rugăm Sf. Sinod să ţină seama de 
acest lucru în Regulamentul pe care-1 
va întocmi (şi dorim să-l vedem în
tocmit cât mai curând pentru a nu 
mai nedreptăţi noui serii de absol
venţi ai Academiilor) Să nu prevadă 
numai pentru titlul de magistru lu
crarea în scris. Dealtfel ar fi de dorit 
ca examenul de magistru să aibă în 
viitor seriozitatea actualului examen 
de doctorat, iar cel de doctorat să 
se înăsprească prin noui condiţii pen
tru a nu banaliza aceste titluri printr’o 
prea mare mulţime de purtători. Ma
gistrii şi doctorii să fie elitele, învă
ţaţii teologiei şi ca atare nu pot fi 
pe toate cărările, cum sunt astăzi li
cenţiaţii. Ar fi ridicul ca să vedem 
pe mai toţi absolvenţii Facultăţilor şi 
Academiilor purtând titlul pompos de 
magistru, ca grad superior licenţia
tului. Desigur la recrutarea cateheţilor, 
a protopopilor, e bine să fie avuţi 
întâi în vedere magistrii, dar să nu 
fie lege că licenţiaţii n’au acces la 
aceste posturi, tocmai ca să nu se 
banalizeze titlul de magistru trebuind 
să şi-l dobândească prea mulţi şi pen
tru a nu deprecia titlul de licenţiat în

teologie care are să se bucure de 
aceleaşi drepturi şi de aceeaş cinste 
şi licenţa în alte ramuri ştiinţifice. 
Dacă un licenţiat în litere poate fi 
profesor secundar, n’ar fi bine ca un 
licenţiat în teologie să nu poată avea 
această calitate.

Mari avantagii pentru Biserică 
vor izvorî din dreptul ce-1 dă noul 
Decret-lege fiecărei eparhii de-a avea 
câte un liceu seminarial sau câte o 
şcoală normală sub conducerea sa, fie 
prin înfiinţare din nou, fie prin tran
sformarea vechilor seminarii — acolo 
unde au existat de acestea — sau a 
vre-unui liceu de stat din cuprinsul 
eparhiei. Prin această reformă Statul 
nostru predă o mare parte din învă
ţământul secundar în grija Bisericii, 
recunoscându-i capacitatea de-a în
druma în spiritul cel mai sănătos for
marea viitorilor intelectuali. Perspec
tive din cele mai frumoase se des
chid astfel pentru viitorul Bisericii. 
La orizont se iveşte o Românie mai 
creştină. Cu 18 şcoli secundare sub 
conducere bisericească, plus cele vreo
câteva ale Societăţii .o -* «
doxe, cel puţin o treime din totalul 
acestor şcoli stă la dispoziţia Bisericii 
pentru a creşte intelectualitatea vii
toare a Ţării în duh creştin. Intr’o 
vreme în care în Ardeal înce
pea să se rărească falanga intelec
tualilor mireni, stâlpi ai Bisericii, 
această fericită reformă ne deschide 
zarea spre o nouă epocă de spiritua
litate creştină ortodoxă.

Asupra Bisericii începe desigur 
încă din acest moment să apese un 
mare plus de răspundere. Ea va tre
bui să-şi conducă aceste şcoli în aşa 
fel ca ele să dea cel mai bun rod. 
Dacă generaţiile viitoare vor mani
festa un spirit indiferent faţă de cre
ştinism, Biserica singură va fi de vină; 
nu va mai putea invoca nici o scuză.

Cea mai mare grije a Bisericii 
va trebui să se îndrepte spre recru
tarea profesorilor. Şi credem că aceşti 
profesori numai atunci vor prezenta 
destule garanţii de pedagogi în spirit 
creştin, când ei vor fi aleşi dintre 
tinerii cari pe lângă studiile speciali
tăţii lor au trecut şi prin teologie. 
Biserica din Ardeal are în această 
materie experienţa şcolilor sale se
cundare confesionale cari au dat fru
moase roade.

Şi peste toate Biserica va trebui 
să se preocupe mai mult de formu
larea principiilor creştine de educaţie 
într’un sistem pedagogic adaptat su
fletului contimporan, care are mai 
multe poveri şi alte porniri decât cel 
dinainte de răsboi. Un sistem peda
gogic clar, efectiv, unitar în toată ţara, 
împodobit atât cu un prestigiu ine
rent lui, cât şi cu prestigiul unor im
punători reprezentanţi ai lui. Odată 
s’a întors sporită în amploare vremea 
unui loan Popescu, Petru Şpan etc. 
e necesar să vedem apărând şi pe 
marii pedagogiei de stilul lor. Pen- 
trucă aceste şcoli vor trebui supra- 
veghiate şi îndrumate de aproape, nu 
numai ca să se predea în ele diferi
tele materii conştiincios, ci şi în spi- 
tul unei pedagogii creştine.

Epoca şaguniană reînvie, cu toate 
răspunderile ei pentru Biserică, de 
astădată nu numai în Ardeal, ci pe 
tot pământul românesc. Biserica nea
mului capătă de lucru cu mult mai 
mult ca până acum. A trecut timpul 
când deabia găsea un moment liber 
în programul şcoalei şi al vieţii ca să 
facă să răsune grăbită şi înghesuită 
predica ei. Peste grija restrânsă de 
partea strict religioasă a sufletelor, ea 
primeşte ogorul întins al creşterii in
tegrale a tineretului.

Şi suntem siguri că va şti ea să 
refacă încăodată sufletul neamului.

D. STÄNILOAE

Societatea misionară 
ortodoxă
„Oastea Domnului"

Ziua l-a de Rusalii, 12 Iunie:
Ora 6: Dimineaţa mai mulţi duhov

nici vor fi în catedrală şi ’n capela mitro-
n n lit f ln ^ i  n o n t n i  m ^ r t i i f i c i r o a  f r a f i l n r  c î  a n -
rorilor.

Ora 9: Liturghie slujită de I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae cu mare sobor de preoţi. 
Cuvântarea înalt Prea Sf. Sale Mitropolitului 
Nicolae al Ardealului.

împărtăşirea celor mărturisiţi cu sfin
tele taine. Binecuvântarea credincioşilor din 
partea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae.

Din catedrală, lumea ostaşilor va trece 
în curtea Academiei teologice.

Ora 3—6: Adunarea frăţească în sala 
festivă a Academiei teologice, unde fiecare 
grupare, reprezentată de Rusalii Ia Sibiu, 
îşi va putea spune cuvântul.

Prezentarea darurilor de Rusalii, căr
ţile nouă din biblioteca populară: .Veniţi 
la Hristos“, apoi a tălmăcirilor păr. prot. 
Vasile Stoicanea, a cărţilor fraţilor dela 
Bucureşti.

Ora 9: In .Aula Academiei teolo
gice“ va rula filmul cu Viaţa şi Patimile 
Domnului nostru Isus Hristos.

Ziua a Il-a de Rusalii, 13 Iunie:
Ora 7—9: Mărturisirea celor sosiţi 

Duminecă.
Ora 9: Sfânta liturghie, cu mare so

bor de preoţi, în frunte cu I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae.

Ora l l ll2: In sala teatrului munici
pal, se ţine adunarea sărbătorească a con
gresului.

Ora 12: In sala teatrului, se vor rosti 
cuvântările conducătorilor mişcării duhov
niceşti.

De data aceasta, se va prezenta con
gresului o dare de seamă specială din 
partea secretariatului Oştii, dându-se în 
acelaş timp îndrumări potrivit Statutelor.

Va prezida adunarea I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului. Din vechii 
luptători va cuvânta I. P. C. Sa arhiman
dritul luliu Scriban din Bucureşti, iubiţii 
noştri fraţi /. Gr. Oprişan şi Al. Lascavov 
Moldovaiul, Dr. Suciu-Sibianu din Braşov, 
pe P. C. Sa părintele loan Alexandrescu 
din Şarânga-Buzău, preoţii /. Gafton şi 
Gh. Paschia din Bucureşti şi alţii după 
cum va îngădui timpul.

Ora 9- d. m .: Adunarea de despărţire 
a fraţilor. _ _ _ _ _ _
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Probleme-Recensii-ComentariiNr. 6604-1938.

Zina Restauraţiei
Toată suflarea românească se în

chină cucernică în Ziua Eroilor pen
tru harul Proniei cereşti, care a răs
plătit jertfa pentru libertate în răsboiul 
întregirii neamului. Iar în Ziua Restau
raţiei aşternem cu suflete înălţate la 
treptele Tronului Majestăţii Sale, Re
gelui Carol al Il-lea omagiile noastre, 
rugând pe Dumnezeu să întindă bra
ţul Său ocrotitor peste Rege şi popor.

Oo. Cler e invitat ca în Ziua Re
stauraţiei să aducă prinosul binecu- 
vântător sfintei noastre Bisericii şi 
să-şi dea întreg concursul la desfă
şurarea programei oficiale a serbărilor.

S ib iu ,  1 Iunie 1938.
Consiliul Arhiepiscopesc

Ziua Eroilor
Ziua Înălţării Domnului a fost 

rânduită demult şi pentru pomenirea 
Eroilor neamului. Nu se putea o dată 
mai potrivită ca aceasta pentru înălţarea 
sufletului nostru la eroismul acelora cari 
jertfindu-se pentru Iară , ar rămânea şi 
astăzi neînţăleşi fără sacrificiul Aceluia 
care călcând cu moartea pe moarte a dat 
sens înalt vieţii omului şi popoarelor.

Pe întregul cuprins al Ţării se 
prăznueşte în această zi faptele de vitejie 
şi eroism ale mucenicilor neamului cari 
şi-au jertfit viaţa pe altarul existenţii 
noastre naţionale, lăsând generaţiilor vii
toare o moştenire atât de măreaţă. Mor
mintele lor se împodobesc iarăşi frumos, 
iar dangătul clopotelor şi fumul de tămâie 
însoţesc în înaltul cerului rugăciunile tu
turor pentru sufletul eroilor.

JŞi în oraşul de reşedinţă a sfintei 
noastre mitropolii cinstirea memoriei eroi
lor a fost un prilej de închinare deosebită.

După sfânta Liturghie săvârşită în
ű? / x  Ir*  o » ' a

11, de către P. S. Vasile înconjurat de 
un sobor de preoţi, un parastas la cimi
tirul eroilor din Dumbravă, la care au 
luat parte toate şcoalele cu profesorii lor, 
unităţile militare şi autorităţile civile.

La sfârşitul parastasului P. C. Păr. 
Colonel 1. Dăncilâ, preotul militar al Si
biului, a rostit o frumoasă predică care 
a stors lacrimi auditorilor. Corul mixt 
al Şcoalei normale &A. Şaguna» sub 
conducerea părintelui protopop Timotei 
Popovici a executat mai multe cântece 
patriotice în care timp şcolarii, publicul 
şi soldaţii au preserat pe morminte fiori.

A urmat apoi în faţa autorităţilor 
defilarea şcoalelor şi a unităţilor militare.

■j* Aurelia Goga
A murit o vrednică mamă. O ade

vărată Monica a neamului nostru. Mama 
cântăreţului tristeţii noastre, venerabila 
învăţătoare din Răşinari, Aurelia Goga.

Nu s'a închis încă de tot mormân
tul fiului ei şi colţul ierbii încă n'a dat 
a prinde, când altul nou se deschide ca 
să cuprindă în vecinica lui tăcere trupul 
sbuciumat al mamei sale. Moartea, care 
de atâtea ori o învitase, reuşeşte acum 
s'o ducă pentru totdeauna din lumea celor 
vii. Ea moare la o etate de peste 80 ani, 
în casă streină, la Sibiu, în sunătorul 
„Luther“.

A murit cu gândul la iubitul ei fiu 
7avi pe care-l credea desigur tot în dem
nitate înaltă. Mama lui Octavian Goga 
n'a ştiut nimic de tragicul sfârşit al 
fiului său. A  murit cu conştiinţa împă
cată c'a dat neamului un suflet mare de 
luptător naţionalist.

Aurelia Goga era originară din 
Răşinari şi se trăgea dintr'o veche fa
milie de preoţi. 7atăl său, loan Bratu, 
a fost preot în această comună. S'a nă
scut în 1866 Oct. 2 şi aducea în viaţă 
un suflet cald pentru tot ce poartă pe
cetea românească, pe care-l moştenise dela 
strămoşi.

S'a căsătorit cu preotul Iosif Goga 
în 27 Ianuarie 1880, rămânând astfel 
în aceiaşi atmosferă de ciaslov şi tămâie 
în care a copilărit. In această atmosferă 
şi-a plămădit odraslele, Octavian şi Eugen 
Goga, două făclii ale neamului. A func
ţionat decenii întregi ca învăţătoare la 
şcoala ortodoxă din această comună şi a 
scos de sub mâna ei serii întregi de in
telectuali şi ţărani luminaţi.

A  luat parte sub regim maghiar la 
toate luptele naţionale şi a cunoscut ca 
nimeni alta lagările şi închisorile maghiare.

Acum trece dintre cei vii, după o 
viaţă întreagă de sbucium şi se aşează 
alături de părintele Iosif şi fiul ei Eugen, 
în acelaş istoric cimitir al Răşinarilor.

nv\üi*,é<Zl oo2 ma» j?r%o<xojc>cii

acest cimitir, sălăşlueşte pentru vecie o 
bună mamă şi mare româncă, pe Aurelia 
Goga, octogenara cu plete albe, care s'a 
dat pe sine şi întregul avut neamului.

Ţara se închină cu smerenie în faţa 
noului mormânt.

Dumnezeu s'o odihnească cu drepţii săi.

Congresul Societăţii ortodoxe naţio
nale a femeilor s’a ţinut la Galaţi în 22 
Mai a. c., sub prezidenţia P. S. Nifon epi
scop al Huşilor. Congresul a subliniat din 
nou opera binefăcătoare a societăţii pe 
terenul naţional, cultural şi bisericesc, da
torită în deosebi conducerii desfăşurate de 
dna Alexandrina Cantacuzino, care în mij
locul aplauzelor unanime ale congresului 
este realeasă de preşedintă a Societăţii.

Importanţa crucii se recunoaşte şi 
în Germania de astăzi.

Sub numirea de «Europa» a apărut, 
zilele trecute, în editura Eckart, o lucrare 
datorită lui August Winnig.

ldeea fundamentală a lucrării cul
minează în constarea că „obârşia Euro
pei este mărturisirea crucii“. Unitatea 
Europei a întemeiat-o crucea; de aceea 
— zice autorul — navem să ne desfa
cem de cruce, căci ea este o misiune a 
noastră. Iar mai departe spune următoa
rele :

Mărturisirea crucii a transformat 
felurimea popoarelor, dintre Marea Nor
dului şi Marea Mediterană, într’o unitate 
şi comunitate care mai înainte nu exi
stase. Fără această comunitate n’am avea
0 Europă. Crucea planează d'asupra con
tinentului nostru, care numai sub acest 
semn poate să dăinuiască. Iese Europa 
de sub cruce, încetează de-a mai fi Europă, 
şi nu ştim ce se va alege din bătrânul 
continent, — probabil un amestec de po
poare şi state fără idee de unitate, fără 
valori comune, o societate din care a 
dispărut orce conştiinţă a unei misiuni 
comune şi a unei răspunderi mai înalte. 
Aceasta este prăpastia spre care se cla
tină Europa. Orce operă omenească izvo- 
reşte: sau din frica de Dumnezeu, sau 
din răsvrătire împotriva Lui. In exemplul 
Rusiei nu se arată o desăvârşită răsvră
tire în contra celui atotputornic, ni se 
arată domnia pusă în slujba răului 
iar pilda aceasta se înalţă în faţa Euro
pei, ca să vedem şi să ştim ce se poate 
întâmpla.

Dumnezeu ni-a trimis crucea. Nu 
cunoaştem voinţa lui Dumnezeu, dar ştim 
că nu putem săvârşi nimic împotriva 
voinţii Sale. Dacă voinţa lui Dumnezeu 
ar fi să ne ia crucea, facă-se voia Lui. 
Noi nu putem ş t i; ştim numai ce s'ar 
petrece în Europa, şi ştim că nu trebue 
să ne lăsăm de cruce, péntrucá ea este 
misiunea noastră. Şi misiunea este totul. 
(Lucrarea lui A. Winnig are însemnătate 
nu numai pentru germani, cătrâ cari se 
adresează în deosebi, ci şi pentru ceilalţi 
europeni).

Săptămâna străjerilor. Prima zi,
1 Iunie, a fost închinată satului sau ora
şului: străjerimea a săvârşit sau a ini
ţiat diferite lucrări de valoare pentru 
viaţa ce o aşteaptă.

In 2 Iunie străjerii ţării au cinstit, 
cum se cuvine, pe martirii neamului. 
Crucile şi monumentele eroilor s’au îm
podobit cu flori şi lumini de cândele.

Ziua de 3 Iunie a fost a solidari
tăţii naţionale şi sociale. S’au strâns 
fonduri pentru Avionul Străjii Ţării.

4 Iunie a fost rezervat sănătăţii şi 
voioşiei, executându-se programele edu
caţiei fizice.

Duminecă, 5 Iunie, e ziua consa
crată grijii de suflet: străjerimea se re
culege şi se îndreaptă cucernică spre 
fântâna darurilor sufleteşti. In sf. bise
rici străjerii dau răspunsurile liturghii. 
E zi de sufletească întremare.

Urmează 6 Iunie, ca ziua discipli
nei şi ordinei. Străjerimea se pregăteşte 
pentru a primi sărbătoarea cea mare 
a tineretului.

In 7 Iunie străjerii şi străjerele 
aşteaptă premiile hărniciei lor ca o ge- 
neraţie crescută în cultul muncii, a dra
gostei de ţară şi Rege.

Ziua de 8 Iunie este închinată Su
veranului, Marelui străjer al ţării şi Su
premului comandant al străjerimii. Din 
suflete neprihănite se va înălţa altar 
de slavă Conducătorului iubit al desti
nelor noastre naţionale, M.j Sale Re
gelui Carol II, aclamat de străjerime 
alături de cele 20 milioane de români 
ai patriei întregite pe vecie sub acelaş 
sceptru regal. *

Merinde pentru sufletele credin
cioase. — Predici la toate Duminicile 
anului bisericesc de Dr. Andrei Buzdug, 
prof. la Academia teologică ort. rom. 
din Cluj. Tipogr. eparh. Cluj, 1938. 244 
pag. 100 Lei.

Sub titlul sugestiv de mai sus păr. 
prof. Buzdug — dela Cluj — şi-a pu
blicat, într’o nouă ediţie, revăzută şi 
complectată, frumosul mănunchi de pre
dici pentru toate Duminicile anului bi
sericesc.

Cartea cuprinde un bogat şi bine 
prelucrat material de predici, în cari gă
sim expus'e aproape toate principiile de 
credinţă şi morală după cari trebue să 
se călăuzească un adevărat creştin.

P. C. alcătuitor îşi întăreşte toate 
afirmaţiile cu pilde decorative luate din 
viaţa practică şi cu citate din sf. Scriptură 
şi sf. Tradiţie.

Scrise într'o limbă curgătoare şi 
uşoară, aceste predici conţin bune po
veţe şi îndemnuri pastorale şi, ieşite 
din inimă, şi ajutate de avântul retoric, 
sunt potrivite a pătrunde iarăşi Ia inima 
ascultătorilor.

Cartea păr. prof. Buzdug e bine
venită în viaţa noastră pastorală, pen- 
trucă datoria de a predica se simte mai

* F O IŞ O A R A

Din pervazul veşniciei
— Unde eşti copilărie? —

Există în lume o seamă de oameni 
cari, rupând puntea mântuitoare dintre ei 
şi Dumnezeu, au aşezat în locul ei, prin 
faptele şi prin voinţa lor, un zid de ireduc
tibilă adversitate, o barieră temerară. Ne
însemnată la început, această barieră a 
devenit cu timpul insurmontabilă. A te ri
dica împotriva acestor oameni, pe tărâmul 
ideologic, cu scopul să-i readuci în făga
şul spiritual pe care l-au avut odată în
seamnă pierdere de vreme şi o zadarnică 
irosire de puteri. Timidă sau incendiară, 
oricum ar fi încrucişarea ta de sabie pe 
terenul discuţiilor teoretice cu oamenii ace
ştia, oricât ar fi de puternică şi de limpede 
argumentarea ta, oricât ar fi de conclu
dente şi de revelatoare dovezile aduse în 
sprijinul afirmaţiunilor tale, ei rămân in
flexibili pe linia rătăcirii lor şi nu capitu
lează cu nici un preţ în faţa adevărului 
biruitor pe care li-1 aşterni sub ochi. Con
tinuă să spună cu emfază şi cinism că nu 
este Dumnezeu, că Sfânta Scriptură e o 
vastă şi abilă operă de mistificare a fiinţei 
omeneşti, că dincolo de aparenţe, în zona

suprareală, nu se poate vedea decât iluzia, 
sau nimicul. Neîncovoiaţi ca o piatră, ei 
nu cedează nici un pas din lotul necre
dinţei lor, nici chiar atunci când făcând o 
aplicare concretă a maximei lui Pascal 
care decretează că „inima îşi are raţiunile 
ei, pe care raţiunea nu le cunoaşte“ şi 
abandonând metoda inoperantă a covin- 
gerii logice, le vorbeşti pe ton evocator şi 
calm despre un ceaslov îngălbenit de col
bul vremii, aruncat undeva într’o firidă di
scretă şi ascunsă a casei, un ceaslov pe 
care nu l-au mai deschis demult, din care 
nu s’au mai rugat demult, pe care au plâns 
odată, pe care l-au uitat de mult. Ei nu 
mai întind acum mâna cucernic spre acea
stă carte de rugăciuni, reconfortantă şi dă- 
toare de viaţă duhovnicească, n’o mai 
caută înfriguraţi şi cu setea de a se odihni 
în văile umbroase ale veşniciei, fiindcă nu 
mai cred deloc în Dumnezeu şi fiindcă, 
părându li-se că pot defini infinitul şi sesiza 
insesizabilul cu mintea lor îndrăzneaţă şi 
imperfectă, s’au emancipat ostentativ de 
sub tutela divină, apucând calea unei to
tale apostazii, oprindu-şi chiar inima să 
mai bată pentru Dumnezeu. După defini
ţia Scripturii, ei sunt „fiii pierzării“. Ce pa
tetic apare cuvântul evanghelistului, faţă 
de fiii aceştia ai pierzaniei, când proclamă 
că Isus Hristos a venit pe pământ să mân
tuiască pe „cei pierduţi“ I Să rămână oare

sufletele acestea pierdute pentru totdeauna ?
Altul e însă profilul spiritual al oame

nilor cari nu l-au uitat cu totul pe Dum
nezeu, nu s’au lepădat cu totul de El, nu 
L-au izgonit definitiv din sufletele lor, dar 
nu mai trăesc credinţa aşa cum au trăit-o 
cândva. Deşi viaţa lor sufletească este în
tunecată de pulberea grijilor materiale, deşi 
sunt prinşi ca într’o carapace în sfera unor 
preocupări exclusiv terestre, ei continuă 
totuşi să se numească creştini şi să sal
veze aparenţele. Deşi viaţa lor sufletească 
stagnează, nu mai înregistrează nici-o per
formanţă mai adâncă şi se vădeşte a fi 
extrem de deficitară uneori, ei n’au lăsat 
să se stingă cu totul candela credinţei din 
sufletele lor. Ei au crezut odată profund. 
Ei L-au cunoscut, L-au iubit şi s’au rugat 
odată lui Dumnezeu. Dar Dumnezeul din 
sufletele lor de azi, e o vagă reminiscenţă 
din copilărie, e un Dumnezeu hibrid şi de
corativ. In aria vieţii lor spirituale e multă 
apatie, mult indiferentism, o jalnică placi
ditate. Ei mai stau din când în când de 
vorbă cu Infinitul, cu Creatorul lumii şi al 
vieţii lor, cu ei înşişi şi cu moartea. Dar 
sufletele lor sunt dezacordate şi nu mai 
posedă împletirea aceia simfonică de gân
duri curate şi simţăminte de evlavie, sunt 
roase progresiv de cancerul păcatelor, nu 
mai trăesc fiorul vieţii spirituale de altă 
dată. Volumul mic al sufletelor lor ne do

vedeşte că ei sunt tributarii pământului. 
Pământul acesta, în care totul e goană 
nebună după plăceri ieftine şi de supra
faţă, în care se cheltuesc energii impre
sionante în agonisire de bunuri materiale, 
le a întunecat ochii sufletului atât de tare 
încât nu mai au privirea slobodă şi abia 
mai pot întrezări lumina neapusă a cerului. 
I-a orbit într’o măsură aşa de mare încât 
nu mai acordă nici o importanţă proble
melor religioase. Lumea, cu fresca ei în
tinsă şi ispititoare de deşertăciuni, le-a co
borât viaţa pe un plan de mediocritate, de 
vulgaritate şi periferie, pe planul anost şi 
banal al vieţii externe. Au dat la fund 
idealurile frumoase de viaţă, ca să adere 
la idealuri efemere şi deşarte. Nu-i mai 
interesează sufletul decât ca ceva neglija
bil, în treacăt. Se jenează să-şi ridice pă
lăria când trec pe dinaintea sfintelor lo
caşuri de Închinare, dar se revoltă dacă le 
spui că nu mai sunt creştini. Nu există 
oare o mare doză de perfidie în sufletele 
acestor oameni, chiar dacă nu sunt înfeo- 
daţiînmod iremediabil în solda diavolului? 
Căci a continua să mergi din an în Paşti 
la biserică ca să iai parte la misterul li
turgic ce se săvârşeşte pe masa sfântului 
altar cu aceeaşi curiozitate şi superficială 
simţire religioasă cu care te duci, bună
oară, Ia cinematograf să vezi patimile Mân
tuitorului pe ecran, încadrate în jurnalul
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ales astăzi — după răsboiu — când 
curente multe rătăcesc pe pământul 
scumpei noastre patrii, găsesc setea re- 
ligioasă a neamului nostru şi ne smulg 
astfel de lângă noi, cu multă uşurinţă, 
pe fraţii noştri de sânge şi credinţă“.

Predicatorii vor afla îndrumări 
bune, folositoare şi corecte, având în- 
tr’nsa un bun povăţuitor. Orice slujitor 
harnic şi conştiincios al altarului, o va 
întrebuinţa pentru zidirea sufletească a 
păstoriţilor săi. — Pr. loan Ilié.

*

Credincioşii parohiei Căpâlna, pro- 
top. Orăştie în acest an au fost învred
niciţi de sărbătorile „învierii Domnului" 
a trăit clipe de înălţare şi reculegere 
sufletească.

Serviciile divine, săvârşite cu multă 
evlavie au fost rând pe rând împodo- 
dobite cu perlele cuvântărilor rostite la 
aceste sărbători.

Pastorala I. P. S. Sale Mitropoli
tului Nicolae, citită în prima zi de Paşti, 
a stârnit în sufletele credincioşilor do
rul după o viaţă nouă şi adevărat cre
ştinească.

O fericită împrejurare ni-a dat ra
rul prilej de a avea în mijlocul nostru 
pe neobositul luptător pe câmpul de 
luptă a vieţii noastre naţibnale şi cre
ştineşti dl Aron Damian, directorul li
ceului „Aurel Vlaicu" şi preşedintele
F. O. R-ului din Orăştie. care pe lângă 
participare la toate serviciile divine, a 
rostit o frumoasă cuvântare.

Credincioşii profund emoţionaţi de 
argumentele plastice aduse pentru do
cumentarea învierii Domnului, au fost 
adânc mişcaţi de cuvântul rostit de Dom
nia Sa.

Socotim, că această colaborare, 
în ogorul misionarismului creştin din 
partea dl ui director Aron Damian este 
un ajutor preţios pentru biserică şi pen
tru sufletul poporului, care şi-a făurit 
cu acest prilej convingerea, că şi elita 
intelectualilor societăţii româneşti tră
ieşte într'un cadru de îndatoriri sufle
teşti neînfrânte şi în perspectiva unui 
ideal ce tinde spre dumnezeire. — Pr. 
[/. D. *

Altă orientare. Neamul nbstru se 
găseşte, fără îndoială, la o răscruce a 
istoriei sale.

Până la 1918 truda românilor, ca 
neam, a fost îndreptată spre un ideal, 
cum s’ar zice exterior: asigurarea con
figuraţiei noastre geografice şi naţionale, 
realizată prin răsboiul cel mare.

Acum, idealul nostru are să fie 
unul de interiorizare, ştiut fiind că va
loarea unui neam depinde de ceeace 
poate realiza în ordinea sufletească şi

de actualităţi şi Silly Symphonies sau Mi
ckey Mouse a lui Walt Disney, înseamnă, 
iără ’ndoeală, a ti culpabil de o mare pre
făcătorie. Nu e oare creştin de ceremonie 
şi mecanic acela care nu intră în casa 
Domnului sub impulsul năvalnic al unei 
necesităţi interioare, ci doar aşa de formă, 
sau pentru ochii lumii? Nu e oare creştin 
convenţional şi fictiv acela care iese din 
aceeaşi casă de închinare a Domnului, gră
bit şi impasibil, în Ioc să părăsească lo
caşul sfânt a lui Dumnezeu, cu sufletul 
transfigurat şi odihnit, ca unul care a de
scoperit acolo în interiorul bisericii, sub 
imperiul unei iluminări spontane şi prompte, 
lucrurile cari singure pot da pace omului 
pe pământ? Nu se pune oare cucoana 
aristocrată, pentru care conştiinţa nefiind 
un instrument de prea mare tortură lăun
trică, îşi trimite servitoarea la biserică să 
aprindă o luminare în locul ei, în ipostaza 
ridicolă a unei creştine de carnaval, o cre
ştină care îşi închipue că substituirea ei 
înaintea Mântuitorului printr’o terţă per
soană ar putea fi luată în seamă, care are 
naivitatea să creadă că instituţia juridică 
a mandatului, întruchipată într’o slujnică 
nevinovată, ar putea avea eficacitate în 
faţa lui Dumnezeu ? O preocupă oare 
într’adevăr pe această doamnă mântuirea 
sufletului mai serios decât propria ei si
luetă, sau o rochie de sezon ? Eu nu cred

de nivelul spiritual înalt la care reuşeşte 
să se ridice.

Dacă veacul trecut a fost al legi
timării popoarelor ca suveranităţi na
ţionale, secolul nostru este veacul se
lecţionării popoarelor în lupta pentru 
integrarea în eternitatea istorică.

Deaceea un duh de înoire străbate 
prin inima întregei Europe. In acest 
nou ritm şi sens de desvoltare istorică 
avem să ne străduim a crea o spiri
tualitate specific românească, pe care 
s'o oferim ca o preţioasă cărămidă la 
zidirea panteonului culturii umane.

Suntem şi noi, românii, fără îndo
ială, pe un drum nou. Prefacerile nu 
vor veni, însă dintr'o dată. Neamul no
stru trece printr'o stare de criză sufle
tească: istovit de efortul, depus pentru 
realizarea idealului integrităţii naţionale, 
— este în căutarea unui ideal nou şi 
superior. Deaceea anii de după răsboi 
au fost împovăraţi de o atmosferă deso- 
rientată împreunată cu o permanentă 
agitare. Azi, când începem să ne des- 
barăm de această stare, avem nevoe 
de o sănătoasă orientare.

Ţinta trebue să fie : Aprofundarea 
şi valorificarea substanţei româneşti, cum 
a determinat-o un înalt chiriarh al bi
sericii noastre prin cuvintele: «Orto
doxie şi naţiune sunt cele două compo
nente ale substanţei româneşti».

Turnarea şi dăltuirea sufletului ro
mânesc după modelul pe care ni-1 in
dică aceste două componente preamă
rirea lui Dumnezeu şi încadrarea în veş
nicia istorică, prin specificul nostru or
todox şi naţional. — Aceasta este ca
tehismul spiritualităţii româneşti şi sen
sul vieţii noastre de creştini şi româai.

Pentruca acest ideal să prindă în
truchipare, avem să ne fixăm în con
ştiinţă sensul vieţii celei adevărat cre
ştine.

Planul de lucrare al Bisericii pleacă 
de pe pământ şi tinde spre eternitate. 
Biserica îşi însuşeşte elementele ome
neşti pe care. înglobându-le, le trans
formă şi spiritualizează. Viaţa insului 
porneşte de pe pământ şi se desăvâr
şeşte deplin în eternitate. Sufletul uman 
s'a desprins din cer şi numai în patria 
cerească îşi va găsi odihna şi liniştea, 
când se va întoarce acolo.

O acţiune de încreştinare trebue să 
înceapă cu inima omului. Ea trebue în
tâi de toate inobilată şi îndumnezeită. 
Nicicând, ca azi n'a fost mai imperativă 
ascultarea şi urmarea chemării sf. Apo
stol Paul: t Lărgi ţi-vă şi voi inimile voa
stre» [2 Cor. 6, 13), care ne îndeamnă 
a ne lărgi dimensiunile interioare, pen
tru a încăpea în elé din plin viaţa în 
duhovnicia creştină.

Pentru acéasta-i nevoe de o lăr-

că da. Semnalez cazul acesta, fiindcă e 
foarte frecvent în lumea citadinilor mai 
ales, în lumea acelora cari se dispensează 
de o participare activă şi continuă la viaţa 
bisericii, crezând că e suficient dacă eşti 
înregistat sub rubrica „creştin* în proto
coalele de stare civilă, eventual să fii îm
părtăşit în ceasul morţii cu sfânta taină a 
cuminecăturii, pentru a-ţi putea valorifica 
drepturile în faţa tronului lui Dumnezeu, la 
judecata de apoi. E oare creştin autentic 
acela care citeşte Biblia ca pe un simplu 
divertisment, între lectura unui cotidian şi 
aceea a unui roman de senzaţii, în loc să 
o citească cu setea nemărginită de a găsi 
în ea adevărul din urmă şi potolire de
plină pentru rănile sufletului ? Cazurile sunt 
infinite. îmi îngădui să ilustrez această 
mentalitate a creştinului de suprafaţă şi 
superficial, cu o întâmplare personală, ti
pică şi elocventă şi aceasta. Un prieten 
vechiu, doctor în filosofie, m’a întâlnit într’o 
zi pe stradă cu o carte de zidire sufle
tească în mână. Era celebra operă de în
văţătură creştină „Urmarea lui Hristos“, 
atribuită catolicului Thomas de Kempis. 
Extraordinar de captivantă, de instructivă, 
veche de câteva secole şi totuşi pururi 
nouă, scrisă fără obişnuita tonalitate cato
lică, această carte despre care Fontenelle 
a spus că este cea mai frumoasă lucrare 
care a putut să iasă din mâna oamenilor

gire în adâncime, de o adâncire lăun
trică, în care sufletul, desprins de lume 
pentru câtva timp, se învinge pe sine 
însuşi, pentruca după aceea să vină 
iarăşi în mijlocul lumii, plin de sfinţenie, 
ca să încredinţeze pe alţii.

Să tindem a deveni, o luminiţă de 
viaţă creştină, care să ncălzească şi 
sufletele din jurul nostru, spre a le pu
tea cuceri pentru Hristos. Aşa ne vom 
asigura ca neam locul sub soare şi 
vom dobândi cununa neveştejită a feri
cirii celei veşnice... — C. I. Sârbu.

Nr. 5711—1938.

Coneurs
La Şcoala normală ortodoxă „Andrei 

Şaguna* din Sibiu sunt vacante, cu înce
perea anului şcolar 1938 —39 următoarele 
catedre:

A) Secţia de băeţi:
1. Catedra de ştiinţe pedagogice;
2. Catedra de limba franceză;
3. Catedra de ştiinţe fizico-chimice;
4. Catedra de ştiinţe agricole;
5. Catedra de muzică.
B) Secţia de fete:
1. Catedra de religie cu complectare 

de cântare bisericească la secţia de băeţi;
2. Catedra de ştiinţe pedagogice;
3. Catedra de limba franceză;
4. Catedra de lucru şi ţesut.
Candidaţii şi candidatele cari ar dori

să ocupe vreuna din aceste catedre, vor 
înainta Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe 
din Sibiu cel mult până Ia 15 Iulie crt. 
cerere împreună cu actele de naştere, de 
botez şi de studii.

La numire se va da preferinţă, pe 
lângă studiile de specialitate, candidaţilor 
cu studii teologice superioare.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 
Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 5862-1938 Şcol.

Concurs
La liceul ortodox român „Andrei Şa

guna* din Braşov sunt vacante următoa
re le  c a te d r e :
1. Catedra Nr. 1 — Religia,
2. „ „ 3  — Română,
3. „ „ 4 — Română,
4. „ „ 1 3  — Filosofie-Drept,
5. „ „ 16 — Matem.-Fiz.-Chimice.

Ceice doresc a ocupa vreuna din ele,
îşi vor înainta cererile la Consiliul arhiepi
scopesc din Sibiu până la cel mai târziu 
30 Iunie 1938. La cerere se va anexa în 
copie diploma de bacalaureat, diploma de 
licenţă, certificatul de absolvire al semina
rului pedagogic universitar, diploma de ca
pacitate şi extrasul de botez.

Candidaţii trebue să fie de religie 
ortodoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 17 Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

— Evanghelia nefiind dela oameni —, a 
dinamizat o lume întreagă cu hambarul ei 
duhovnicesc. Aici la umbra tristă a zidu- 
irlor, departe de câmpurile şi pădurile mele 
dragi, ori de câte ori vreau să mă elibe
rez din chingile tiranice ale cotidianului, 
mă cufund în lectura acestei cărţi pe care 
o citesc cu aceeaşi inepuizabilă sete, şi fără 
să fie împedecaţi de structura lor sufle
tească divergentă, şi ortodocşii, şi catolicii. 
Mă duceam să caut un loc mai retras şi 
liniştit, într’o grădină publică şi citind din 
cartea lui Thomas de Kempis, să respir 
aerul primăverii şi mirosul liliacului înflorit. 
Prietinul meu a rămas mirat, chiar contra
riat, când m’a văzut cu cartea aceasta in 
mână. A clătinat apoi din cap în semn de 
mare compătimire şi mi-a pus această în
trebare : Spune-mi, eşti sectar, sau ai prea 
multă vreme de pierdut? Nici una, nici 
alta, i-am răspuns eu. Şi, crede-mă, nu sunt 
nici bigot, nici nu mă tem de Dumnezeu 
din ignoranţă. Vreau, pur şi simplu, să fiu 
un creştin adevărat, chiar dacă nu pot trăi 
în lanţurile unei severe asceze, cum a fă
cut prezumtivul autor al acestei cărţi. Vreau 
să fiu creştin cu o credinţă vie şi activă. 
Şi chiar dacă nu pot depăşi rigorile mă- 
surei mele omeneşti, — precum frumoasa 
Cătălină din Luceafărul lui Eminescu nu 
putea să se ridice în sferele absolutului —, 
să mă înalţ mai sus de ţărâna asta care

INFORMATIUNI
Marea frescă dela Ateneul Român 

din Bucureşti s’a desvelit de curând în mij
locul unei înălţătoare festivităţi onorate cu 
prezenţa Suveranului, a Marelui Voevod 
Mihai, şi a iluştrilor demnitari ai ţării. Fresca 
ce înconjoară incinta Ateneului este opera 
artistului pictor Costin Petrescu şi cuprinde 
în imagini toată istoria neamului nostru, 
dela împăratul Traian până la domnia M. 
Sale Regelui Carol II. Un nesfârşit şi de 
episoade, din viaţa noastră naţională şi bi
sericească, se desfăşoară în această splen
didă frescă dela Ateneu, despre care a ro
stit dl profesor Dr. C. Angelescu, consilier 
regal, un luminos discurs cu ocazia desvelirii.

Aplicarea pedepsei cu moarte. 
„Monitorul Oficial* publică jurnalul Consi
liului de miniştri prin care se introduce pe
deapsa cu moarte: pentru atentate contra 
Suveranului, membrilor Familiei Regale, 
şefii statelor străine, şi demnitarii statului, 
din mobile în legătură cu exerciţiul func
ţiunilor ce le sunt încredinţate, precum şi 
în cazurile de tâlhărie cu omor şi asasi
nat politic. Aceste disposiţiuni sunt vala
bile pe un termen de un an.

întâlnire colegială. In anul acesta 
se împlineşte o jumătate de secol, de când
0 serie de absolvenţi ai Seminarului teolo
gic „Andreian* din Sibiu, am intrat în viaţă 
muncind în ogorul Domnului, fiecare unde
1 s’a rânduit. Deoarece în acest lung in
terval de timp nu am avut nici o întâlnire 
colegială, subsemnatul am aflat de bine, 
ca acum când am împlinit 50 ani dela ab
solvire, să convoc Ia o întâlnire frăţească 
pe toţi colegii şi prietenii cu cari în anul 
1888 am încheiat cursurile teologice. Prin 
aceasta deci sunt convocaţi absolvenţii 
Seminarului teologic „Andreian* din anul 
1888 — cari mai sunt în viaţă, — să par
ticipe la întrunirea colegială în ziua de 14 
Iunie a. c. (a 3-a zi de Rusalii) la Sibiu, 
în centrul Mitropoliei noastre. întâlnirea va 
fi în catedrala ortodoxă română Ia slujba 
sfintei Liturghii. — Poiana-Sibiului, 26 Mai 
1938: Pr. Nicolae Dobrotă.

Convenire colegială. Din încredin
ţarea colegilor din părţile Braşovului ne 
permitem să invităm cu frăţească dragoste 
pe toţi iubiţii noştri colegi, cari împreună 
cu noi au absolvat acum 30 de ani, în Iunie 
anul 1908, cursul Seminarului teologic an
dreian din Sibiu, la prima şi poate ultima 
convenire colegială a noastră, pe ziua de 
29 Iunie 1938 în Sibiu. In pragul bătrâneţii, 
vom câştiga în puţinele clipe, cât vom pu
tea fi împreună încă-odată, noi îndemnuri 
de viaţă şi muncă. Veniţi cu toţii cu so
ţiile voastre. întâlnirea în presară, ora 8, 
Ia Academia teologică. — Dr. Petru C. 
Debu, paroh, Braşovul-Vechi, — Pr. loan 
Ludu, paroh. Prejmer-Braşov.

ne spurcă. Să fiu o fântână arteziană, din 
care să ţâşnească gânduri bune şi senti
mente luminoase. De ce m’ai luat drept 
sectar? Crezi că numai sectarii se intere
sează mai de aproape de problemele reli
gioase? Aşa credeam, spuse interlocutorul 
meu. Credeam că e destul dacă nu con
teşti că dintre toate mormintele din lume, 
unul singur e gol, acela al Domnului. Cre
deam că e destul dacă ai o credinţă teo
retică, abstractă, o credinţă lipsită de ba
lastul obligaţiilor concrete. Specialitatea 
mea, filosofia, care se cam învrăjbeşte cu 
religia, nu mi-a cerut sacrificarea acestei 
credinţe teoretice. Se cere unui creştin mai 
mult decât atâta ? — Fireşte că da, am ră
spuns eu, despărţindu-mă cu tristeţe de 
acest smochin neroditor. Mi s’a păcut că 
văd atunci, păşind în urma prietinului meu, 
toată mulţirr ea aceea mare de credincioşi 
pentru care creştinismul este ceva cu totul 
secundar în viaţă, nu o fecundă, o supremă 
trăire lăuntrică. E cortejul sufletelor cari 
agonizează... Dar sufletele acestea nu sunt 
pierdute definitiv. Undeva în adâncurile lor 
mai stărue, ca o creangă de cireş înflorit, 
ca o poveste plină de nespusă vrajă, ca o 
muzică cerească, mai stărue încă fărâma 
aceea de credinţă pe care în dimineaţa 
vieţii lor — o, şi numai o dimineaţă e în 
viaţa omului — le-a sădit-o dela mama 
lor. Mama s’a dus poate în lumea drepţilor
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Dl Dr. Mircea Suciu-Sibianu va da

sfaturi medicale gratuite la toţi fraţii, ve
niţi Ia Sibiu la congresul anual al Oştii 
Domnului. Aceste consultaţiuni medicale 
se vor da între ora 15—17, (adecă dela 
3—5 după ameazi) în infirmeria Academiei 
teologice, a doua zi de Rusalii.

Cerc preoţesc. In 29 Mai a. c. au 
ţinut preoţii cercului Viştea de jos. tractul 
Avrig, conferinţă în parohia Viştea su
perioară. La ora Î l 1/* s’a săvârşit sf. 
maslu, apoi prSoţii au luat parte la 
sfinţirea şi ridicarea pavilionului stolu
lui de străjeri ai şcoalei primare din 
loc. Aci a vorbit păr. Voineag, pornind 
dela vorbele Mântuitorului: „Lăsaţi co
piii să vină la Mine“... In conferinţa in
timă. păr. Mânecufă, din Ucea de jos. 
ni-a arătat: Datoria preotului in clipa de 
fată. A  urmat o serie de constatări de 
pastoraţie, pe urma célor văzute la cre
dincioşii parohiilor Viştea de jos şi 
Feldioara, unde cercul preoţosc se 
oprise. — Pr. N. Ţ.

Intre congresele internaţionale, ce 
se întrunesc vara aceasta Ia Berlin, este şi 
congresul antialcoolicilor, la care va par- 
ticipa şi ţara noastră România.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 5 Iunie 1938, va predica 
părintele Gh. Secaş.

P oşta redacţiei
Pr. I. M. în t .  V’a Întrecut altul.

Nr. 5861-1938.

Concurs
La liceul ortodox român »Avram 

Iancu“ din Brad sunt vacante următoarele 
catedre:

Nr. catedrei catedra
1. 2 Română (clasele cu soţ)
2. 3 Română (clasele fără soţ)
3. 6 Franceză
4. 7 Germană
5. 9 Geografie
6. 10 Filosofie-Drept
7. 11 Matematică
8. 14 Desemn
9. 16 Gimnastică.

Ceice doresc a ocupa vreuna din ele, 
îşi vor înainta cererile la Consiliul arhiepi- 
scopesc din Sibiu până la cel mai târziu 
30 Iunie 1938. La cerere se va anexa în 
copie diploma de bacalaureat, diploma de 
licenţă, certificatul de absolvire al semina
rului pedagogic universitar, diploma de ca- 
pacitate şi extrasul de botez.

Candidaţii trebue să fie de religie or
todoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie.

Sibiu,  din şedinţa secţiei şcolare, a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 Maiu 
1938. Consiliul arhiepiscopesc

(24) 1 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Căpâlna de 
sus, cu filiile Hidrifaia şi Şomoştelnic, 
din protopopiatul Târnavei, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 30 jugăre ară- 

tor şt fânaţ.
3. Casă parohială.
4. Stola obişnuită.
Dealungul parohiei trece şoseaua ju

deţeană, iar gara se află la depărtare de 
1 km (Bernadea).

Candidaţii vor înainta cererea de con
curs cu toate documentele necesare, îm
preună cu autorizaţia de candidare dela P. 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, oficiului pro- 
topopesc ortodox român al Târnavei în 
Diciosânmărtin.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
la biserică în vreo Duminecă sau sărbă
toare cu ştirea protopopului, unde vor servi 
şi predica şi vor face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei în înţelegere cu consiliul parohial.

D i c i o sân mărt i n ,  la 29 Mai 1938.
Gheorghe Oprean,

protopop.

Nr. 1592/1938 port. (12) 1 -1

Publicare de licitaţie
Subsemnatul şef portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în 
baza deciziunii Nr. 7288/1934 şi Nr. G. II. 
8766/1936 a Judecătoriei mixte Sibiu în fa
vorul reclamantului Petru Sbera, Tălmăcel 
reprez. prin advocatul Dr. E. Piso, Sibiu, 
contra lui..., pentru încasarea creanţei de 
4800 Lei — bani şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe m  Iunie 1938 ora 
5il2 p. m., la faţa locului în Tălmăcel Nr. 
153, unde se vor vinde prin licitaţiune pu
blică judiciară 1 scroafă, 2 cai şi 1 căruţă, 
în valoare de 5800 Lei. In caz de nevoie 
şi sub preţul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 
4800 Lei—bani capital, dobânzile cu 7°/0 
socotind din 15 Iunie 1934 iar spesele până 
acum stabilite de 1700 Lei-bani.

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost sechestrate şi de alţii şi 
aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acope
rire, licitaţia prezentă este ordonată şi în 
favorul acestora în senzul art. XVI : 1908, 
§-ul 20.

Sibiu,  Ia 28 Maiu 1938.
(ss) Dr. Klokner 

şef-portărel

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

Nr. 485/1938 port. (11) 1—1

PablicaţîDne de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza 
deciziunii Nr. 11797/1934 şi Nr. G. II. 
3820/1938 a Judecătoriei mixte Sibiu, în 
favorul reclamantului Dr. Eugen Piso Sibiu 
reprez. prin advocatul Dr. loan Fruma Sibiu 
pentru încasarea creanţei de 5599 Lei — 
bani şi accesorii se fixează termen de li
citaţie pe 27 Iunie 1938, ora 3 d. m., în 
faţa locului în Bradu Nr. 193 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 1 
vacă şi 2 viţei, în valoare de 8000 lei.

Pretenziunea care e de incassat, face 
5599 Lei — bani capital, dobânzile cu 6-5° /„ 
socotind din 29 Ianuarie 1937, iar spesele 
până acum stabilite de 1459 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licita
ţie ar fi fost sechestrate şi de alţii şi ace
ştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, 
licitaţia prezentă este ordonată şi în favo
rul acestora, în senzul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu,  Ia 25 Maiu 1938.
(ss) Baku, portărel

Nr. 79-1938 (25) 1—1

Publicaţie de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

Intorsura-Buzăului, judeţul Braşov, aduce 
la cunoştinţa publică, că în ziua de 25 Iunie 
a. c., ora 10 a. m., se va ţine licitaţie la 
primăria comunei din loc referitor la exe
cutarea lucrărilor de tâmplărie, fierărie, 
geamuri şi vopsitorie necesare la edificiul 
casei parohiale din această comună, în 
conformitate cu dispoziţiunile cuprinse în 
în art. 88 — 110 din L. C. P.

Ofertele închise şi sigilate împreună 
cu garanţia de 10°/0 se vor înainta consi
liului parohial până în ziua licitaţiei.

Supraoferte nu se primesc.
Valoarea lucrărilor după deviz este 

de lei 87.950.
Devizul şi caetul de sarcini se pot 

consulta în fiecare zi la oficiul parohial.
Consiliul parohial:

Pr. George Neagoviciu Negoescu

Concurs
Pentru ocuparea postului al Il lea de 

cantor în parohia ortodoxă română Feldi
oara, protopopiatul Braşov, cu termin de 
30 zile, dela prima apariţie al acestui con
curs în Telegraful Român.

Retribuţii împreunate cu acest post:
1. 4 jugăre pământ, sesiune canto- 

rală, destinată prin reforma agrară pentru 
cântăreţii bisericii, din averea veche a 
bisericii.

2. Stola obişnuită în parohie şi fixată 
de adunarea protopopească şi aprobată de 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Reflectanţii, cari posed diplomă de 
cantor dela cursul de cântăreţi, se vor pre
zenta Dumineca sau in sărbători la sfânta 
biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi tipic.

Fe ld ioara ,  la 21 Aprilie 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Elie Io ano viciu
(21) 2—3 paroh

Nr. 125/1938 (17J 3 - 3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc al parohiei Turcheş, 
publicăm concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Tel. Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar lunar dela biserică 1000 lei.
2. Venitele stolare Obişnuite în 

parohie.
3. Locuinţă în főstül local al şcoa

lei confesionale.
La cererea de concurs se vor anexa:
a) Extrasul din matricola botezâţilor;
b) Certificatul ultimului an şcolar;
c) Diploma de cântăreţ dela şcoala 

de cântăreţi din Sibiu.
Se vor prefera cei cari vor putea 

instrui şi conduce corul bisericesc.
Cei cari doresc să ocupe acest 

post, să înainteze cererile lor oficiului 
parohial ortodox român Turcheş, jud. 
Braşov, în termen, şi să se prezinte la 
biserică pentru a-şi arăta destoinicia.

T u r c h e ş ,  12 Maiu 1938.
Pr. Daniil Purcăroiu
preşedintele cons, parohial

Ad. Nr. 215 -1938  (19) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a Sântămăria-de-Piatră, din proto
popiatul Haţeg, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat după cualificaţie.
2. Casă parohială şi dependenţe.
3. 11 jugăre pământ arător şi fânaţ 

ca sesiune parohială.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, împreună cu

încuviinţarea specială de candidare dela 
P. V. Consiliu arhiepiscopesc şi cele
lalte documente se vor înainta subsem
natului oficiu protopopesc în termenul 
indicat.

Concurenţii, cu încuviinţarea ofi
ciului protopopesc, se vor prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare spre a se 
face cunoscuţi credincioşilor din parohie. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Haţeg ,  5 Maiu 1938.

Ieronim Ciocan
protopop

C. preoţi să  stea  
în fruntea m işcării

Oastea Domnului
demult. Dar evocarea ei, amintirea mamei 
adorate, va rămâne ca o mustrare perma
nentă, ca un îndemn stăruitor de regăsire 
a credinţei din copilărie. Cea mai curată, 
cea mai sinceră, cea mai desăvârşită şi 
mai odihnitoare credinţă, este, fără ’ndoială, 
credinţa mamei, credinţa din copilărie. 
In sufletul copilului e imprimată imaginea 
lui Dumnezeu în toată magnifica ei reali
tate. Copilul atinge prin curăţenia sufletu
lui său cel mai înalt nivel haric. Nu tre
bue confundată această credinţă vie şi 
sfântă a copilăriei noastre cu lipsa de di
scernământ, cu naivitatea adorabilă şi in
finita candoare pe cari le găsim în conţi
nutul sufletesc al celor nevârstnici. Afron
tul acesta care explică credinţa în Dum
nezeu la copil cu absenţa unei judecăţi te
meinice, afront pe care-1 poţi ceti, fără prea 
mare dar divinator, în ochii necredincio
sului, este pe de-a’ntregul gratuit. Copilul 
simte prezenţa Iui Dumnezeu în el, trăeşte 
credinţa în Dumnezeu cu toate fibrele su
fletului său incandescent. Şi asta e sufi
cient. El ştie că Dumnezeu şi-a găsit sălaş 
în sufletul său, ca să-l ocrotească şi să-l 
ducă pe calea binelui. Trăeşte credinţa cu 
intensitatea pe care o pot atinge numai 
sfinţii pe pământ. O trăeşte cu inima lui 
caldă şi curată, nu cu mintea rece şi sfi
dătoare. Dar pentru asta va putea să-mi 
dovedească vreodată cineva că adevărata 
credinţă implică cu necesitate şi elemente

riguroase de control raţional? O, desigur 
nu. A crede înseamnă a da precădere inimii, 
a asculta de chemările inimii în primul 
rând. Or, acesta e cazul necontestat al co
pilului. El crede, chiar dacă nu poate ra- 
ţiona mai adânc, fiindcă inima lui e plină 
de văpae nestinsă, ea bate cu putere în 
faţa misterului transcendental. La fel tre
bue să fie şi inima noastră, a celor cari 
nu mai suntem copii, pentru a putea trăi 
credinţa în expresiunea ei cea mai supe
rioară. O inimă de copil. Aşa ne-a spus 
Mântuitorul: Lăsaţi copiii să vină la Mine 
şi nu-i opriţi, căci împărăţia lui Dumnezeu 
este a unora ca aceştia... Cine nu va primi 
împărăţia lui Dumnezeu ca un prunc, nu 
va intra în ea... Una din cele mai frumoase 
rugăciuni cari au găsit un ecou profund în 
sufletul meu, în vremea când îmi năvă- 
deam destinul la Academia teologică ,An- 
dreiană* din Sibiu — această pepinieră 
ortodoxă de preoţi idealişti — este urmă
toarea rugăciune a Sfântului Efrem Şirul: 
»Doamne şi stăpânul vieţii mele, duhul 
trândăviei şi al desnădăjduirii, al Iubirii de 
stăpânire şi al grăirii deşarte nu mi-1 da 
miel Iar duhul curăţiei, al smereniei, al 
răbdării şi al dragostei, dărueşte-1 mie, 
slugei Talel Aşa Doamne, împărate“... 
Rostită în penumbra altarului din capela 
mitropolitană, rugăciunea aceasta picura în 
inima mea multă mângăere, mă transfigura 
complect, aducea multă pace şi lumină în

sufletul meu, şi nu odată mi-a inspirat gân
dul să cer lui Dumnezeu să-mi dea, pe 
lângă toate darurile pe cari le cere Sf. 
Efrem Şirul, şi »duhul copilăriei“. Duhul 
copilăriei sfinte şi nepătate... Iar când în 
serile cutremurătoare de denii se cânta 
acea minunată „Cămara Ta o văd împo- 
pobită, Doamne, şi n’am îmbrăcăminte ca 
să intru în ea. Luminează, Doamne, haina 
sufletului meu“, şi eu mă vedeam atât de 
departe de această camără, de câte ori nu 
m’am rugat lui Dumnezeu să-mi lumineze 
haina sufletului cu .lumina copilăriei 1* 
Să-mi dea „haina copilăriei“!

Toţi cei cari au crezut, în copilăria 
lor, fără să lase să se stingă cu totul fla
căra credinţei din sufletele lor, îşi vor pu
tea regăsi cu uşurinţă adevărata axă a 
vieţii lor spirituale. Nu-ţi trebue prea multă 
trudă pentru a le capta sufletul în alvia 
mântuitoare şi neperitoare a harului dum- 
nezeesc. Pentru a călăuzi cu folos efortu
rile de regăsire în Dumnezeu ale acestor 
oameni cari s’au condamnat, din nepăsare 
sau superficialitate, la sterilitate şi hiber
nare sufletească, nu-ţi trebue un meşteşug 
special şi ingenios, sau cine ştie ce iscu
site mijloace de strategie misionară. E 
deajuns dacă le vorbeşti pe ton de duioşie 
despre copilăria lor lirică şi plină de visuri. 
E deajuns dacă Ie evoci câmpurile verzi 
pe cari au zburdat odată. Câmpurile ace
lea faţă de cari peisagiile bucolice din

eglogele lui Virgiliu sunt simple şi palide 
nimicuri. E deajuns dacă le vorbeşti de 
plopul dela poartă, de nucul cu umbră 
deasă din fundul grădinii, de pădurea dragă 
care freamătă şi adie nostalgic şi astăzi, 
de crucea din capul satului, de izvorul cu 
apă limpede şi răcoritoare. E deajuns dacă 
le aminteşti, chiar şi celor cari detestă 
efuziunile sentimentale, de bisericuţa din 
deal, de cimitirul cu cruci de lemn, de 
toaca din vecernie. Sau dacă vrei, nu le 
mai aminti nimic din toate acestea. Dar 
aminteştele de mama lor. Amintirea mamei 
zgudue sufletul sec al celor indiferenţi şi 
apatici, 11 face să vibreze înviorat şi-l re
uneşte iarăşi cu Dumnezeu. Amintirea ma
mei, care odată cu laptele care ni l-a dat 
din ţâţa ei, ne-a sădit în suflet o credinţă 
sănătoasă şi robustă în Dumnezeu, este 
cel mai infalibil mijloc de redresare sufle
tească a acelora cari s’au abătut din dru
mul binecuvântat al Domnului. Da, amin
tirea mamei. Cufundarea sufletului în co
pilărie, reintegrarea noastră în copilărie. 
Fiindcă numai o mamă avem, numai o 
copilărie avem, numai un Dumnezeu avem... 
Eu o văd şi astăzi pe mama. Desculţă, cu 
mâni bătătorite, aplecată pe sapă în arşiţa 
soarelui. In ochii ei albaştri însă, mama 
mea purta seninul şi albastrul cerului.

V. Sămărtinean
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